
 
 
 

Slovensku hrozí dovoz odpadov  z bohatších krajín EÚ 
 
Nové členské štáty EÚ  spozorneli a vyjadrili veľký odpor k novej stratégii v odpadovom hospodárstve 
navrhnutej európskou komisiou.  Táto novela môže  významne podporiť dovoz odpadov do ich 
spaľovní, teda aj na Slovensko.  
 
Na riziko dovozu odpadu do spaľovaní v susednej Českej republiky upozornil pred časom nemecký 
minister zahraničných vecí. Toto tvrdenie sa preukázalo, keď  bol v nedávno zistený nelegálny dovoz 
komunálnych odpadov do Českej republiky v množstve cca 15 – 20 000 t. Na Slovensko bol 
v množstve  1300 t dovezený komunálny odpad do areálu bývalého obuvníckeho závodu ZDS 
v Partizánskom, ktorý bol vedený ako alternatívne palivo. Odpad bol pravdepodobne dovezený 
z Rakúska, či Nemecka. V súčasnosti je takýto pohyb odpadu ilegálny. Návrh novej legislatívy v OH 
predložila v decembri 2005 Európska komisia, ktorá klasifikuje spaľovanie odpadu ako „energetické 
zhodnocovanie“. 
 
Ide o mimoriadne nebezpečnú iniciatívu. Jej prijatie by otvorilo dvere k rozsiahlemu dovozu zmesového 
komunálneho odpadu z bohatších do chudobnejších krajín EÚ ako je napríklad Slovensko a Česko. 
Ministra životného prostredia SR návrh umožňujúci dovoz  odpadov na stretnutí ministrov ŽP EÚ 
nepodporil. 
 
Preklasifikovanie spaľovní zo zariadení na likvidáciu, na zariadenia na zariadenia na energetické 
využitie odpadov predstavuje riziko pre krajiny, kde je spaľovanie relatívne lacné – ako je napríklad 
Slovensko a Česko,  tvrdí  Strana zelených.  
Priatelia Zeme-SPZ so znepokojením vnímajú  výroky košickej spaľovne komunálneho odpadu, ktorej 
vedenie v posledných rokoch  viackrát verejne vyjadrilo úmysel dovážať odpady z Maďarska. Za 
naplnením kapacity spaľovne  dovozom odpadu zo zahraničia je cítiť honbu za vyššími ziskami 
spoločnosti. 
 
V súčasnosti je spaľovanie odpadov legislatívou EÚ považované za „zneškodnenie“ a dovoz odpadov 
za účelom zneškodnenia je zakázaný, podobne ako na Slovensku.  Povolený je však dovoz odpadov 
za účelom zhodnotenia, napríklad energetického. Ak by bolo spaľovanie odpadov preklasifikované na 
„zhodnocovanie“, bolo by možné bez obmedzení dovážať ľubovoľné množstvá odpadov do našich 
spaľovní. 
 
Návrh novej legislatívy smeruje k podpore spaľovania na úkor recyklácie. Má však aj ďalšie nedostatky, 
zmieruje sa s rastúcim množstvom odpadu a minimálny priestor venuje prevencii jeho vzniku 
a využívaniu odpadov. V súčasnosti pripadá na osobu žijúcu v EÚ 550 kg odpadu na rok. OECD 
odhaduje, že v rokoch 1995 až 2020 stúpne množstvo komunálneho odpadu o 43%, až na 640 kg na 
osobu ročne a preto Strana zelených sa obráti na poslancov zelenej frakcie v Európskom 
parlamente, aby túto navrhovanú stratégiu v odpadovom hospodárstve  nepriali  a navrhuje 
začať sa vážne zaoberať prípravou opatrení, ktoré podporia prevenciu pred vznikom odpadov a  
recykláciu. 
 
 


